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ВСТУП 

 

 

Підставою для розробки методичних рекомендацій до практичних занять з 

дисципліни «Антикризове управління» для студентів ОС «Бакалавр» галузі знань 07 

«Управління та адміністрування» спеціальності  073 Менеджмент є навчальний план 

підготовки освітнього ступеня «Бакалавр» та робоча навчальна програма даної 

навчальної дисципліни. 

Ціллю методичних рекомендацій є викладення матеріалу, що спрямовано на 

закріплення теоретичних знань, отриманих студентами в результаті вивчення 

дисципліни «Антикризове управління» та поетапне придбання ними практичних 

навичок у застосуванні одержаних знань. 

Метою проведення практичних полягає в оволодінні студентами практичних 

навичок щодо застосування методики діагностики кризових ситуацій на 

підприємстві, виявлення основних ознак готовності підприємства, його менеджерів і 

персоналу до попередження, подолання або мінімізації наслідків кризових явищ, 

застосування сучасних методів та інструментарію управління у кризових умовах. 

Практичне заняття передбачає проведення попереднього контролю знань, 

умінь і навичок студентів, постановку загальної проблеми викладачем та її 

обговорення за участі студентів, розв'язування завдань з їх обговоренням, 

розв'язування контрольних завдань, їх перевірку, оцінювання. 

При підготовці до заняття студент повинен вивчити основну навчальну 

літературу відповідно до програми курсу «Антикризове управління» за відповідною 

темою, а також додаткову літературу за конкретним заняттям. Завдання повинні 

оформлятися згідно з вимогами ДСТУ 3008:2015. Під час виконання роботи студент 

повинен здійснити аналіз отриманих результатів та зробити обґрунтовані висновки. 
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ТЕМАТИЧНИЙ ЗМІСТ ЗАВДАНЬ ПРАКТИЧНИХ ЗАНЯТЬ З НАВЧАЛЬНОЇ 

ДИСЦИПЛІНИ 

 

 

 

 

Тема і зміст завдань практичних занять 
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Теоретичні та організаційні аспекти кризових явищ в економіці. 2 

Кризи в розвитку економіки та організації. 2 

Механізм державного антикризового регулювання. Кризи в 

діяльності організації та їх причини 
4 

Антикризове управління організацією: зміст, методологія, 

складові. 
2 

Діагностика фінансової неспроможності організації 4 

Інноваційно-інвестиційна політика в системі антикризового 

управління. Методи вартісної оцінки інвестиційної привабливості 

компаній 
2 

Всього практичних  занять  16 
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ПРАКТИЧНЕ ЗАНЯТТЯ 1 

«ТЕОРЕТИЧНІ ТА ОРГАНІЗАЦІЙНІ АСПЕКТИ КРИЗОВИХ ЯВИЩ В 

ЕКОНОМІЦІ» 

 

 
 

План заняття 

 
 

Основні поняття 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Антикризове управління 

сукупність методів, прийомів, що дозволяють 

розпізнавати кризи, здійснювати їх профілактику, 

долати їх негативні наслідки, згладжувати 

протягом кризи. 

 

 

 

Соціальна-економічна 

система 

цілісна сукупність взаємопов'язаних і 

взаємодіючих соціальних та економічних 

інститутів (суб'єктів) і відносин з приводу 

розподілу і споживання матеріальних і 

нематеріальних ресурсів, виробництва, розподілу, 

обміну та споживання товарів і послуг 

 

 

 

Криза   

переломний етап у функціонуванні будь-якої 

системи, на якому вона піддається впливу зовні або 

всередені, та який потребує від неї якісно нового 

реагування. 

 

 

Симптоми кризи   

первісні, зовнішні прояви кризових явищ, які не 

завжди характеризують справжні причини кризи, 

але за якими ці причини можна встановити. 
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Контрольні запитання  

 
 

Аналітичні завдання 

Тести 

 

1. Економічна криза - це: 

а. Переломний етап в функціонуванні, що потребує якісно нового реагування. 

б. Неконтрольована ситуація в економіці. 

в. Ситуація непевності, економічної небезпеки  

г. Суперечності в економічних системах. 

 

2. До економічних криз належать: 

а. Кризи виробництва і реалізації товару; 

б. Кризи поділу та інтеграції праці; 

в. Кризи неплатежів, втрати конкурентних переваг. 

г. Кризи нових технологічних ідей. 

 

3. До типології ознак кризи за масштабами прояву відносять кризи: 
а. Системні. 

б. Локальні; 

в. Макрокризи; 

г. Загальні; 
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4. Симптоми кризи- це: 

а. Зовнішні прояви кризових явищ, які не завжди характеризують справжні 

причини кризи, але за якими ці причини можна встановити; 

б. Встановлена тенденція, яка свідчить про настання кризи; 

в. Подія, зафіксований стан, що насторожує; 

г. Джерела, події чи явища, внаслідок яких з’являються фактори кризи. 

 

5. Причина кризи- це: 
а. Подія, зафіксований стан, що насторожує. 

б. Встановлена тенденція, яка свідчить про настання кризи; 

в. Зовнішні прояви кризових явищ, які не завжди характеризують справжні 

причини кризи, але за якими ці причини можна встановити; 

г. Джерела, події чи явища, внаслідок яких з’являються фактори кризи; 

 

6. Криза в динаміці систем має такі основні функції: 

а. Випробує елементи старої системи, що можуть перейти у нову систему. 

б. Відкриває шлях для становлення нових елементів; 

в. Зберігає ядро системи; 

г. Усунення застарілих елементів системи 

 

7. Засоби розпізнавання криз - це: 

а. Діагностика; 

б. Спеціальні знання; 

в. Апробація. 

г. Логіка; 

 

8. До внутрішніх факторів кризи організації належать: 

а. Нераціональна кооперація (зовнішня і внутрішня) 

б. Неефективна організація процесів управління. 

в. Відсутність налагодженої мережі збуту.  

г. Рівень конкуренції. 

 

9. Розрізняють такі форми криз підприємства: 

а. Успіху. 

б. Тактична. 

в. Стратегічна. 

г. Збутова. 

д. Неплатоспроможності. 

 

10. Визначити основний фактор успіху подолання кризової ситуації.  

а.  Атестація кадрів;  

б.  Глибокий аналіз причин кризової ситуації; 

в. Заходи щодо підвищення платоспроможності підприємства  

г. Вдосконалення структури підприємства 
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11. Антикризове управління це:  

а. Управління, що передбачає прогноз фінансових результатів з урахуванням 

впливу позитивних і негативних факторів. 

б. Управління, що передбачає прогноз кризи, аналіз його симптомів і заходу 

для зниження негативних наслідків,  

в. Управління, що передбачає нарощування обсягів виробництва більш 

швидкими темпами в порівнянні з ростом середньорічної вартості основних 

виробничих фондів 

 

12. Основними положеннями антикризового управління є:  

а. Управління кризовими процесами дозволяє мінімізувати негативні наслідки 

б. Кризи можна прискорювати чи відсувати,  

в. Кризи можуть бути розраховані математично,  

г. Кризи не мають потреби в управлінні ними, 

д. Кризи можна передбачати, 

 

13. Криза, що охоплює певну підсистему підприємства, а її результати 

значною мірою відбиваються на роботі всього підприємства – це:  

а. Локальна криза;  

б. Стратегічна криза; 

в. Системна криза. 

г. Криза результату; 

 

14. Невизначеність, можливі втрати на шляху досягнення цілей – це:  

а. Кризова ситуація.  

б. Ризик;  

в. Кризове явище;  

г. Криза 

 

15. Негативне відхилення об’єктів управління від визначеної мети або 

строків її досягнення – це: 

а. Катастрофа. 

б. Кризове явище; 

в. Кризова ситуація; 

г. Кризовий стан підприємства 

 

16. Порушення запланованого перебігу подій локального рівня – це: 

а. Ризик. 

б. Катастрофа; 

в. Несподіванка; 

г. Збій 
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Література: [1, с. 5-12, 2, с. 45-50] 

 

 

ПРАКТИЧНЕ ЗАНЯТТЯ 2 

«КРИЗИ В РОЗВИТКУ ЕКОНОМІКИ ТА ОРГАНІЗАЦІЇ» 

 

 
План заняття 

 

 
Основні поняття 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Циклічність 

закономірний рух від однієї макроекономічної 

рівноваги в масштабі економіки в цілому до іншої 

 

Криза   

різке порушення існуючої економічної рівноваги 

внаслідок диспропорцій у процесі відтворення, що 

різко зростають 
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Контрольні запитання  

 

 
 

 

 

 

 

 

Економічний цикл 

рух виробництва від початку попередньої до 

початку наступної кризи економіки, який різною 

мірою позначається на фазах циклу та інших 

сферах суспільного відтворення, а 

отже, і на економічних відносинах 

 

Причина кризи 

джерела, події чи явища, внаслідок яких 

з'являються фактори кризи 
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Матеріал для обговорення 

 

 
 

Як одну з причин кризи організації Денні Міллер називає «Парадокс Ікара» 

(це відповідна модель розвитку підприємства). Це своєрідний капкан успіху, коли 

великі досягнення фірми можуть привести до її руйнування. 

Це відбувається, якщо досягнув значного успіху на одному з напрямів, 

компанія не звертає уваги, що потреби світу змінюються та напрям може втратити 

актуальність. Самовпевненість Ікара допомогла йому злетіти, але надалі саме вона 

привела до загибелі (парадокс). Так само і кампанії можуть досягнути успіху в 

якійсь сфері , при цьому успіх через використання сильних якостей організації з 

часом веде до спеціалізації, стає причиною самовпевненості та появи догм. Фірми 

не помічають небезпеки для їх бізнесу в появі нових розробок, самовпевненість, 

зацикленість на розвитку сильних сторін та вузький зір заважають появі нових 

напрямів діяльності.  

Міллер виокремив 4 траєкторії розвитку, що ведуть фірму до кризи (краху), 

які наведено нижче 
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Аналітичні завдання 

 

1. Наведіть власні приклади підприємств, що ілюструють парадокс Ікара. 

Поясніть, як різні за стратегічним управлінням компанії по-різному входять в 

ситуацію-парадокс. 

2. Зобразіть схематично, що собою являють хвилі Н.Д. Кондрат’єва.  

3. Зобразіть схематично фази відтворювального циклу (схему класичного 

ділового циклу та схему сучасного ділового циклу) 

 

Тести 

 

1. Тривалість циклів Кондрат’єва: 

а) 7-11 років; 

б) 3-5 років; 

в) 40-60 років 

г) 20 років 

 

2. Рушійною силою циклів Кітчина є: 

а) Зміни в технологічній базі суспільного виробництва 

б) Зрушення у відтворювальній структурі виробництва; 

в) Взаємодія різноманітних грошово-кредитних факторів; 

г) Динаміка відносної величини запасів товарно-матеріальних цінностей на 

підприємствах 

 

3.Рушійною силою циклів Кондрат’єва є: 

а) Динаміка відносної величини запасів товарно-матеріальних цінностей на 

підприємствах; 

б) Зміни в технологічній базі суспільного виробництва, його структурна 

перебудова 

в) Зрушення у відтворювальній структурі виробництва; 

г) Взаємодія різноманітних грошово-кредитних факторів 

 

4. Класичний цикл суспільного відтворення складається з наступних фаз 

а) Підйом, бум, падіння, пожвавлення 

б) Підйом, бум, падіння; 

в) Депресія (стагнація), пожвавлення, підйом; 

г) Криза (спад), депресія, пожвавлення, підйом. 

 

5. Основні фази життєвого циклу підприємства: 

а) Народження, зрілість, старіння; 

б) Формування, зростання, рівноважне функціонування, спад; 

в) Зародження, стабілізація, криза; 

г) Формування, пожвавлення, бум, спад. 
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6. Чи неминучі кризи в соціально-економічному розвитку:  

а) так;  

б) так, у разі виникнення негативних внутрішніх факторів 

в) ні.  

г) так, у разі виникнення негативних зовнішніх факторів 

 

7. На етапі «Початок кризи підприємства» необхідно: 

а) вибрати реорганізаційні або ліквідаційні процедури  

б) провести оперативне реструктурування підприємства з метою забезпечення 

його виживання на короткий термін; 

в) провести оперативний ситуаційний аналіз, перебудувати стратегію і 

поставити нові завдання; 

г) розробити бізнес-план розвитку підприємства на перспективу 

 

8. Етап процесу розвитку неспроможності підприємства «Розвиток кризи» 

характеризується: 

а) кризою ліквідності; 

б) кризою реалізації стратегії; 

в) банкрутством; 

г) падінням результатів діяльності та фінансової стійкості 

 

9. Етап «Криза підприємства» характеризується: 

а) нездатністю підприємства відповідати за своїми зобов'язаннями в міру їх 

настання; 

б) різким коливанням показників рентабельності і ділової активності 

підприємства; 

в) невиконанням поточних завдань, розвитком конфлікту між стратегічними 

цілями і вибраним напрямком реалізації стратегії 

 

10. Певні стани економічного циклу, що періодично повторюються, – це: 

а) фази; 

б) етапи; 

в) стадії; 

г) періоди. 

 

11. Яке з цих понять не належить до фаз ділового циклу: 

а) депресія; 

б) спад; 

в) стагфляція; 

г) рецесія. 

 

12. Тривалість економічного циклу складає: 

а) п’ятдесят років; 

б) один рік; 
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в) п’ять років; 

г) не можна дати однозначної відповіді. 

 

13. Циклічний характер розвитку економіки проявляється:  

а) у періодичних підйомах ділової активності  

б) у періодичних спадах ділової активності;  

в) у коливаннях економічної кон’юнктури, що мають періодичний характер 

 

14. У період кризового падіння виробництва спостерігається:  

а) зайнятість залишається незмінною;  

б) падіння безробіття;  

в) зростання безробіття 

 

15. У теорії економічного циклу вивчається:  

а) структура ВВП країни.  

б) причини коливань реального обсягу національного виробництва, чинники 

та умови сталого рівноважного зростання економіки;  

в) механізм узгодження планів підприємств, споживачів, держави 

 

16. Причиною, що викликає економічні цикли, вважав вплив на людей 

плям на Сонці:  

а) М.І. Туган-Барановський.  

б) С. де Сісмонді;  

в) І. Фішер;  

г) У. Джевонс 

 

17. Причиною, що викликає економічні цикли, вважав перевищення 

виробництва засобів виробництва над виробництвом споживчих товарів:  

а) У. Джевонс;  

б) М.І. Туган-Барановський. 

в) М. Фрідмен;  

г) І. Фішер 

 

18. Довгострокові цикли економічної кон’юнктури названі на честь їх 

першовідкривача циклами:  

а) Кондратьєва;  

б) Жугляра;  

в) Кітчина; 

г) Кузнеця. 

 

19. Економічний цикл пов’язаний з:  

а) факторами, що переважно впливають на динаміку пропозиції.  

б) дією тільки зовнішніх факторів;  

в) факторами, які переважно впливають на динаміку сукупного попиту;  
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г) дією зовнішніх і внутрішніх факторів 

 

20. Із перерахованих явищ не відповідає періоду економічного спаду: 

а) скорочення податкових надходжень; 

б) падіння курсу акцій, більш низький попит на працю; 

в) зниження інвестицій в устаткування з тривалим терміном служби; 

г) зменшення обсягу допомоги з безробіття. 

 

21. До екзогенних, зовнішніх причин циклічного розвитку відносяться:  

а) політичні явища і процеси; 

б) природно-кліматичні явища; 

в) попит і пропозиція; 

г) усі відповіді правильні. 

Література: [1, с. 13-20, 2, с. 7-13] 

 

ПРАКТИЧНЕ ЗАНЯТТЯ 3-4 

«МЕХАНІЗМ ДЕРЖАВНОГО АНТИКРИЗОВОГО РЕГУЛЮВАННЯ. 

КРИЗИ В ДІЯЛЬНОСТІ ОРГАНІЗАЦІЇ ТА ЇХ ПРИЧИНИ» 

 
План заняття 
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Основні поняття  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Механізм фінансового 

регулювання 

сукупність форм, методів і важелів впливу на 

фінансові відносини економічних суб'єктів і 

населення. 

 

 

Державне регулювання 

економіки 

сукупність взаємопов'язаних методів і економічних 

важелів, які впливають на всі сфери соціально-

економічного життя країни (у тому числі на 

виробництво, обмін, розподіл, споживання 

виробничої продукції) 

 

Субвенції 

деякі суми коштів, які виділяються з бюджету 

вищого рівня за рішенням державного органу 

влади на безоплатній та безповоротній основі до 

бюджету нижчого рівня (повинні бути витрачені на 

певні цілі). 

 

 

Трансферти 

економічні операції, через які одні 

інституційні одиниці безоплатно і безповоротно 

передають іншим товари, послуги, активи або 

права власності. 

 

 

Префере́нції 

переваги, пільги, надані окремим державам, 

підприємствам, організаціям для підтримки певних 

видів діяльності 

 

Державне регулювання 

кризовими явищами (ДРКЯ) 

заходи впливу законодавчого, контролюючого, 

виконавчого характеру, що здійснюються задля 

стабілізації ВНП та адаптації соціально-

економічної системи до умов, що змінюються 

 

 

Банкрутство 

визнана господарським судом неспроможність 

боржника відновити свою платоспроможність за 

допомогою процедур санації та мирової угоди і 

погасити встановлені у порядку, визначеному 

Законом, грошові вимоги кредиторів не інакше як 

через застосування ліквідаційної процедури 

 

 

Кредитор 

юридична або фізична особа, а також органи 

доходів і зборів та інші державні органи, які мають 

підтверджені у встановленому порядку 

документами вимоги щодо грошових зобов’язань 

до боржника 
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Базові теоретичні положення 

1. 

 
 

У довгостроковому періоді дія закону ефекту масштабу графічно 

зображається V-подібною кривою (характеризує взаємозв'язки між 

довгостроковими середніми витратами та випуском продукції), що дозволяє 

визначити оптимальний випуск продукції, за якого досягаються мінімальні 

довгострокові середні витрати. 

 
2. 

 
 

 

 

 

 

 

Боржник 

юридична особа - суб’єкт підприємницької 

діяльності або фізична особа за зобов’язаннями, які 

виникли у фізичної особи у зв’язку зі здійсненням 

нею підприємницької діяльності, неспроможний 

виконати протягом трьох місяців свої грошові 

зобов’язання після настання встановленого строку 

їх виконання, які підтверджені судовим рішенням, 

що набрало законної сили, та постановою про 

відкриття виконавчого провадження, якщо інше не 

передбачено Законом. 

сonst зменш 
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ПоВ - загальні постійні витрати фірми у розглянутий період часу; 

Nвип - обсяг реалізованої продукції за певний період, у натуральному 

вираженні;  

Sзм - змінні витрати на одиницю продукції;  

Ц - ціна одиниці продукції;  

Пвідн - відносний прибуток в частках до повної собівартості виробництва 

продукції (валовий прибуток до собівартості  N одиниць продукції). 

1

1

1







змвип

зм

відн

SN

ПоВS

Ц
П  

3.  

 
 

Аналітичні та розрахункові завдання 

 
Задача 1. 

 
 

Задача 2. 
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Задача 3. 

 
 

Задача 4. 

 
 

Задача 5. 
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Література: [1, с. 21-46, 2, с. 18-34] 

 

 

ПРАКТИЧНЕ ЗАНЯТТЯ 5 

«АНТИКРИЗОВЕ УПРАВЛІННЯ ОРГАНІЗАЦІЄЮ: ЗМІСТ, МЕТОДОЛОГІЯ, 

СКЛАДОВІ» 

 
План заняття 

 
 

Основні поняття  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ризик-менеджмент 

управління ризиками, спрямоване на зниження 

втрат від можливих негативних ситуацій у 

діяльності підприємства. Являє собою систему 

аналізу, оцінки та управління ризиком 

 

Антикризове управління 

організацією 

система управлінських заходів щодо діагностики, 

попередження, нейтралізації та подолання 

кризових явищ та їх причин 

 

Бенчмаркінг 

програмно-цільове управління інвестиційними, 

інноваційними та маркетинговими проектами на 

основі ринкової оцінки конкурентоспроможності 

компанії 
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Контрольні запитання  

 
 

 

Аналітичні та розрахункові завдання 

 
Задача 1. 

 

 
 

 

 

Реструктуризація компанії 

зміна її структури (бізнес-процесів), а також 

елементів, що формують її бізнес, під впливом 

факторів зовнішнього, або внутрішнього 

середовища 

 

 

Фінансове оздоровлення 

підприємства 

сукупність заходів, спрямованих на поліпшення 

фінансово-економічного становища підприємства з 

метою запобігання його банкрутству та 

підвищення конкурентоспроможності 

 

Ризик 

ймовірність настання несприятливої ситуації в ході 

реалізації планів та здійснення фінансово-

господарської діяльності підприємства 
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Задача 2. 

За показником коефіцієнту запасу фінансової міцності оцініть, у якого 

підприємства вище ризик діяльності на основні даних таблиці 

 
 

 

Задача 3.  

 
 

Задача 4. 

 
       Таблиця 5.1 – Зміна структури продукції 
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Задача 5. 

 
        

Аналітично-розрахункове завдання 

 
 

Методичні рекомендації до виконання завдання  

 

 

 

 

 

 

 

На карті можливі втрати розподіляють по категоріях. Наприклад по 

наступних 5: мінімальні; незначні; середні; значні; максимальні. 

Також за категоріями розподіляють ризик. Наприклад, за 5 категоріями 

(імовірність ризика): мінімальна; незначна; середня; значна; максимальна. 

 

Карта ризику 

графічний і текстовий опис обмеженого числа 

ризиків організації, що розташовані у прямокутній 

таблиці, по одній «осі» якої зазначена чинність 

впливу або значимість ризику, а по іншій 

імовірність або частота його виникнення 
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Класифікація сценаріїв в термінах «впливу» і «ймовірність» може бути 

ранжована й іншим чином (в термінах, що прийнятні для організації). 

Наприклад, можна визначити у якісних термінах чотири ранги впливу (у 

спадному порядку):  

- катастрофічний,  

- критичний, 

- істотний, 

- граничний. 

Або (4 градації серьозності наслідків):  висока; значна;помірна;незначна. 

Або (5 градацій): максимум; сильне; середнє; слабке; мінімум. 

 

Карта ризику буде побудована за даними табл. 5.2 

 

Таблиця 5.2 - Дані для побудови карти ризику 

 
 
Для ймовірності події прийняти 4 градації: майже неможливо, може бути, 

імовірно, майже точно. Встановимо рівні інтервали для градації ймовірності: 0-25 - 

майже неможливо, 25-50 - може бути; 50-75 - імовірно; 75-100 - майже точно. 

Приймаємо для класифікації наслідків наступні 4 градації: незначні, помірні, 

значні, високі. Встановимо рівні інтервали для градації наслідків: 0-50 - незначні; 

50-100 - помірні; 100-150 - значні; 150-200 - високі. 

 

Це дає можливість запропонувати відповідні зони (категорії) ризику: 

- максимальний (червоний колір); 

- значний (померанчевий колір); 

- середній або прийнятний (блакитний колір) - очікуваний варіант; 

- незначний (блідий зелений); 

- мінімальний (зелений), або ризик розглядається як неістотний. 

 
Побудуємо карту ризику за допомогою Excel  (примітка: кольори квадрантів 

було одержано накладанням на відповідні квадранти вихідної точкової діаграми, що 

побудовано, фігур (прямокутників) із «заливкою» потрібного кольору прозорістю у 

50%) 
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2.  У другому випадку варіанти наслідків груповані наступним чином: 0-30 - 

незначні; 30-120 - помірні; 120-180 - значні; 180-200 - високі, тобто мають нерівні 

інтервали зміни. У цьому випадку для побудови карти ризику за допомогою Excel 

необхідно у вихідних даних за категорією «наслідки» встановити, в яку з чотирьох 

груп наслідків попадає подія. Це дозволить по осі абсцис відобразити потрібні 4 

групи наслідків рівними інтервалами, але наочно це буде виглядати інакше. Інтервал 

0-1 відповідає попаданню у першу групу наслідків – незначні (0-30); інтервал 1-2 – 
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це помірні наслідки (30-120) наступні 3й та 4й  інтервали відповідають значним 

(120-180) й високим  (180-200) втратам  

Для відображення за допомогою точкової діаграми всередені (а не на границі) 

відповідного інтервалу значення наслідків відображують наступним чином: 

попадання у першу групу - значення 0,5;  попадання у другу групу - значення 1,5; 

попадання у третю групу - значення 2,5; попадання у четверту групу - значення 3,5 

(див. табл.. 5.3). 

 

Таблиця 5.3 - Дані для побудови карти ризику компанії 

 
 

Побудуємо карту ризику за допомогою Excel 

 
Можна побачити, що в результаті зміни границь градацій наслідків, ризик R 

«Порушення законодавчо-регулятивних актів» перейшов із середнього ризику  

(блакитний колір) у зону незначного (світло-зелений колір), а ризик Е «Екологічна 

проблема» – із зони значного (помаранчевий колір) до зони середнього ризику 

(блакитний колір). 
 

Література: [1, с. 47-60, 2, с. 65-78] 
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ПРАКТИЧНЕ ЗАНЯТТЯ 6-7 

«ДІАГНОСТИКА ФІНАНСОВОЇ НЕСПРОМОЖНОСТІ ОРГАНІЗАЦІЇ» 

 
План заняття 

 
 

 

Основні поняття  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Фінансова діагностика 

підприємства 

процес оцінки стану його бізнес-процесів на 

предмет відповідності їх якісних і кількісних 

параметрів попередньо встановленим критеріям і 

показниками з метою виявлення в динаміці 

факторів і симптомів тих явищ, які становлять 

загрозу досягненню тактичних завдань і 

стратегічних цілей 

 

 

Діагностика банкрутства 

процес дослідження результатів діяльності 

організації з метою кількісного виміру та 

ідентифікації кризових тенденцій, що провокують 

формування фінансової неспроможності, а також 

причин їх утворення і доцільних шляхів 

нівелювання 

 

 

Ринкова стійкість 

незалежність суб’єкта господарювання від 

зовнішніх джерел фінансування (достатня 

забезпеченість власними джерелами покриття 

активів) 

 

Фінансова стійкість 

достатність визначених джерел фінансування для 

покриття відповідних груп активів 
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Аналітичні та розрахункові завдання 
 

Тести 

 

1. Банкрутство настає: 
а) За рішенням господарського суда; 

б) В результаті рішення кредиторів; 

в) При неспроможності та неплатоспроможності підприємства; 

г) Вірні відповіді б) та в). 

 

2. Кредитор - це особа (ліцо): 

а) Яке надало товарний або банківський кредит 

б) Що має підтверджені у встановленому порядку документами вимоги щодо 

грошових зобов’язань до боржника; 

в); Щодо якого виникли зобов’язання; 

г) Вимагає відшкодування збитків у зв’язку з порушенням договору або 

графіка платежів. 

 

3. Зовнішній керуючий: 

а) Має на меті виведення підприємства зі стану кризи (колишнє керівництво 

підприємства усувається); 

б) Управляє підприємством за повного усунення колишнього керівництва; 

в) Не втручається в процес управління підприємством доти, поки дії 

адміністрації не створюють загрози втрати майна; 

г) Має метою доведення до завершального етапу процедури банкрутства 

підприємства. 

 

4. Санація боржника: 

а) Система заходів щодо відновлення платоспроможності боржника, які може 

здійснювати власник майна, кредитор боржника, інші особи з метою запобігання 

банкрутству боржника шляхом вжиття різних заходів до порушення провадження у 

справі про банкрутство; 

б) Домовленість між боржником і кредиторами стосовно відстрочення або 

розстрочення, а також списання кредиторами боргів боржника; 

в) Припинення діяльності суб’єкта підприємницької діяльності, з метою 

здійснення заходів щодо задоволення визнаних судом вимог кредиторів шляхом 

продажу його майна; 

г) Вірні відповіді а) та б). 

 

5. Єдиний реєстр арбітражних керуючих України формує: 

а) Державний орган з питань банкрутства; 

б) Верховна Рада України; 

в) Кабінет МіністрівУкраїни; 

г) Представники господарських судів. 
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6. Арбитражний керуючий призначається: 

а) Підприємством-боржником 

б) Саморегульованою організацією арбитражних керуючих.. 

в) Кредиторами 

г) Господарським судом у встановленому порядку. 

 

7. Визнання підприємства банкрутом тягне за собою до нього 

застосування таких процедур: 

а) Ліквідація банкрута; 

б) Санація (відновлення платоспроможності) боржника; 

в) Укладання мирової угоди; 

г) Всі вищеозначені.  

 

8. Коефіцієнт забезпеченості власними обіговими коштами характеризує: 

а) Рентабельність. 

б) Ділову активність. 

в) Майновий стан підприємства. 

г) Фінансову стійкість. 

 

9. Крапка беззбитковості підприємства - це: 

а) Річний обсяг виробництва, що забезпечує нульовий балансовий прибуток з 

урахуванням накопичених боргів 

б) Річний обсяг виробництва, що забезпечує нульовий балансовий прибуток. 

в). Річний обсяг виробництва, що забезпечує нормативну рентабельність 

продажів. 

г) Річний обсяг виробництва, що забезпечує нульовий чистий прибуток. 

 

10. Коефіцієнт поточної ліквідності (коефіцієнт покриття) - це 

відношення: 
а) Активів підприємства до пасивів. 

б) Поточних активів до поточних зобов’язань. 

в) Поточних зобов’язань до поточних активів. 

г) Грошових засобів до поточних зобов’язань. 

 

11. Виділить зовнішні ознаки неспроможності (банкрутства): 
а) Безспірні вимоги кредитора  до боржника сукупно становлять не менше 

трьохсот мінімальних розмірів заробітної плати незалежно від інших умов. 

б) Перевищення величини позикового капіталу над розмірами власного 

капіталу. 

в) Збитки. 

г) Нездатність забезпечити виконання вимог кредиторів впродовж трьох 

місяців з момента настання термінів їх виконання. 
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12. Механізм державного регулювання кризовими явищами: 

а) Методи і способи забезпечення економічної стабільності та фінансової 

незалежності господарюючих суб’єктів. 

б) Сукупність способів та прийомів організації з метою забезпечення умов для 

соціального і економічного розвитку.  

в) Заходи впливу законодавчого, виконавчого, контролюючого характеру з 

метою стабілізації соціально-економічної системи до умов, що змінюються. 

г) Немає вірної відповіді. 

 

13. Хеджування - це: 
а) Нейтралізація ризиків шляхом створення фондів і резервів. 

б) Відмова від ризику. 

в) Мінімізація ризиків. 

г) Немає вірної відповіді. 

 

14. Диверсифікація - це: 

а) Такий метод зниження ризику, при якому ризик ділиться між кількома 

суб’єктами. 

б) Спосіб передачі ризику на основі договору від однієї сторони іншій. 

в) Метод, який дозволяє використовувати різноманітні можливості діяльності. 

г) Нейтралізація ризиків шляхом створення фондів і резервів. 

 

15. Бенчмаркінг -це: 
а) Сукупність заходів, спрямованих на поліпшення фінансово-економічного 

становища підприємства з метою запобігання його банкрутству та підвищення 

конкурентоспроможності. 

б) Програмно-цільове управління інвестиційними, інноваційними та 

маркетинговими проектами на основі ринкової оцінки конкурентоспроможності 

компанії. 

в) Зміна структури компанії (бізнес-процесів), а також елементів, що 

формують її бізнес, під впливом факторів зовнішнього, або внутрішнього 

середовища. 

г) Відмова від ризику. 

 

16. Головними зовнішніми факторами фінансової кризи на підприємстві 

можуть бути: 

а) зменшення купівельної спроможності населення, прорахунки в галузі 

постачання, дефіцити у фінансуванні; 

б) значний рівень інфляції, сезонні коливання, нестабільність фінансового 

ринку; 

в) посилення конкуренції у галузі, нестабільність податкового законодавства, 

низька якість управління витратами; 

г) посилення монополізму на ринку, політична нестабільність у країні, 

низький рівень кваліфікації персоналу 
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 17.  Головними внутрішніми факторами фінансової кризи на 

підприємстві можуть бути: 

а) посилення монополізму на ринку, політична нестабільність у країні, 

низький рівень управління витратами; 

б) значний рівень інфляції, сезонні коливання, нестабільність фінансового 

ринку; 

в) посилення конкуренції у галузі, нестабільність податкового законодавства, 

низька якість управління витратами; 

г) низька якість менеджменту, дефіцити в організаційній структурі, низький 

рівень кваліфікації персоналу. 

 

18.  До функцій антикризового менеджменту не належить: 

а) планування; 

б) контроль; 

в) мотивація; 

г) контролінг. 

д) організація 

 

 

Аналітично-розрахункове завдання 
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Методичні рекомендації до виконання завдання  

 

1. Загальна оцінка динаміки фінансового стану підприємства (пп.1-2).  

Для цього статті вихідного бухгалтерського балансу слід згрупувати в окремі 

специфічні групи по ознаці ліквідності (статті активу) і терміновості зобов'язань 

(статті пасиву). На основі такого угрупування будується агрегований (аналітичний) 

баланс. 

Якщо аналітичне угрупування проводиться на основі форм фінансової 

звітності («Баланс підприємства»), що діяли в період 2000-2013 роки, то аналітичне 

групування статей активу балансу робиться за формою таблиці 6.1 (відповідно до 

Положень (Стандартів) бухгалтерського обліку (П(С)БО)).  

  
 

Таблиця 6.1 - Аналітичне групування та аналіз статей активу балансу  
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Аналітичне групування статей пасиву балансу представляється в 

аналогічній таблиці, із використанням наступного переліку статей пасиву: 

 
 
Якщо агрегований баланс будують за формами звітності з 2013 року, то слід 

врахувати, що Наказом №73 від 28.02.2013 Міністерства фінансів України 

затверджено нові норми «Національного положення (стандарту) бухгалтерського 

обліку». Тому статті агрегованого балансу (та їх наповнення), що наведені в таблиці 

1 (на базі форм облікової звітності до введення нових Положень), при виконанні 

аналізу за відповідними новими обліковими формами підприємств повинні 

коректуватися згідно цих Положень. 

У таблицях нижче (із зірочкою *) наведено приклад, яким чином змінюються 

групування статей активу та пасиву агрегованого балансу згідно нових Положень. 

Крім того, необхідно мати на увазі, що згідно з п. 4 розділу II НП(С)БО 1, 

підприємства можуть додавати статті зі збереженням їх назви і коду рядка з 

переліку додаткових статей фінзвітності, наведених у додатку 3 до НП(С)БО 1. 

 

Актив балансу*(з урахуванням нових Положень) 

1. Майно – усього 

1.1. Необоротні активи ( р.1095) 

1.2. Оборотні активи (р.1195)  

1.2.1 Запаси (р.1100+1110) 

1.2.2. Векселі одержані (*рядок можливо відсутній або 1120) 

1.2.3. Дебіторська заборгованість (1125+1130+1135+ 1155) 

1.2.4. Витрати майбутніх періодів (р.1170) та інші оборотні активи (р.1190) 

1.2.5 Поточні фінансові інвестиції, грошові кошти та  їх еквіваленти. 

(р.1160+1165) 

1.3. Необоротні активи, утримувані для продажу, та групи вибуття (р.1300) 
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Пасив балансу* (з урахуванням нових Положень) 

1. Джерела майна – усього 

1.1. Власний капітал. 

1.2. Позиковий капітал 

1.2.1.Довгострокові зобов'язання і забезпечення (р.1595) 

1.2.2. Короткострокові зобов'язання й інші короткострокові пасиви (р.1695) 

1.2.2.1. Короткострокові кредити банків (р.1600)  

1.2.2.2. Векселі видані  (*рядок можливо відсутній або 1605) 

1.2.2.3.  Кредиторська заборгованість і інші поточні зобов'язання, у тому 

числі доходи майбутніх періодів 

1.3. Зобов'язання, пов'язані з необоротними активами, утримуваними для 

продажу, та групами вибуття (р.1700) 

 

 
 

 

2. Розрахунок та аналіз показників фінансового стану підприємства (пп.3-

4). На основі переліку та алгоритму розрахунку показників, що визначають 

фінансово-господарський стан підприємства, які наведено в табл. 6.2, обчислити 

необхідні показники (розрахунки привести) та результати розрахунків навести за 

формою табл. 6.3 або табл. 6.4 (для показників рентабельності). Розібратися із 

сутністю показників та проаналізувати їх рівень та динаміку за всією сукупністю 

показників. За  результатами  аналізу показників скласти висновок про 

спрямованість змін та їх вплив на фінансово-господарський стан підприємства. 
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Таблиця 6.2 - Основні показники, що визначають фінансово-господарський 

стан підприємства  
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Продовження табл.6.2 
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Продовження табл.6.2 

 

 
 

Таблиця 6.3 - Динаміка показників фінансового стану 
Показник Од. 

виміру 

Норма-

тив 

20…. рік Зміни 

На початок 

звітного 

періоду (0) 

На кінець 

звітного 

періоду (1) 

+,-  до 

базису  

% до базису 

1.       

2.       

…..       
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Таблиця 6.4 -  Аналіз показників рентабельності 

Показник Од. 

виміру 

Норма-

тив 

Роки Зміна 

показника (± 

до базису), 

 % 

Базовий період Звітний період 

1. Рентабельність 

власного капіталу 

%     

2.      

…..      

 
3. Визначення ознак  втрати або відновлення платоспроможності (п.5). 

 

 

 

Коефіцієнт відновлення (втрати) платоспроможності розраховується по 

формулі 

 
 

де Кв(у) – коефіцієнт відновлення (утрати) платоспроможності, 

Кпн, Кпк – значення коефіцієнта покриття відповідно на початок і кінець 

звітного періоду, 

П – період відновлення (втрати) платоспроможності, 

Т – тривалість звітного періоду в місяцях, 

Кпу – встановлене (нормативне) значення коефіцієнта покриття. 

 

пуК

)пнКпк(К
Т

П
пкК

в(у)К



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Література: [1, с. 47-60, 2, с. 164-205, 4, с. 186-216, 5, с.15-19, 145-159] 

 

 

ПРАКТИЧНЕ ЗАНЯТТЯ 8 

«ІННОВАЦІЙНО-ІНВЕСТИЦІЙНА ПОЛІТИКА В СИСТЕМІ 

АНТИКРИЗОВОГО УПРАВЛІННЯ. МЕТОДИ ВАРТІСНОЇ ОЦІНКИ 

ІНВЕСТИЦІЙНОЇ ПРИВАБЛИВОСТІ КОМПАНІЙ» 

 
План заняття 

 
 

Основні поняття  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Безризикова норма 

прибутковості 

прибуток, який інвестор може одержати при 

вкладенні коштів в активи з мінімальним рівнем 

ризику 

 

Бета-коефіцієнт 

характеризує залежність між середньою дохідністю 

ринкового портфеля та ціною окремого ринкового 

інструменту, який входить до його складу 
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Контрольні запитання  

 

 
 

 

 

 

 

EBIT 

величина прибутку від продажів до вирахування 

відсотків і податків 

 

 

IRR 

внутрішня норма доходності або ставка 

дисконтування, при якій сума всіх 

продисконтованих чистих грошових потоків 

дорівнює початковим інвестиціям, що відповідає 

нульовому значенню чистої приведеної вартості 

 

Інноваційний менеджмент 

управління змінами, такий спосіб дій, при якому 

інноваційний процес одержує сприятливі умови 

для свого розвитку 
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Аналітичні та розрахункові завдання 
 

Задача 1. 

 

 
Задача 2.  

 

 
Задача 3.  

 

 
 

Задача 4.  
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Задача 5. 

На основі нижче наведених даних необхідно оцінити за методом SVA 

доцільність вкладення коштів в окремі акції 

 
 

 
Задача 6. 

Розрахувати за методом EVA загальну економічну додану вартість фірми 

А на основі аналізу балансу та звіту про фінансові результати компанії 

(таблиці 1та 2 нижче). Вартість власних коштів оцінюють у 10%, залучених – у 

21 %. Податок на прибуток - 25% 
 

Таблиця 1- Звіт про фінансові результати фірми А 
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Продовження табл. 1 

 
 

 

Таблиця 2 - Баланс фірми А 

 
 

 

 

Література: [1, с. 73-92, 2, с. 205-227, 4, с. 186-216] 
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